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mítással díjszabás szerint

iparunk és kereskelmüok 
bajai.

Kassa, május 26.

Különösen az utóbbi időben sok 
szó esett fővárosi és vidéki lapjaink­
ban azon kérdés felett, mi okozza az 
általános pangást, amely iparunk és 
kereskedelmünk felett oly nyomasz­
tólag ül. Igen széles mederben le­
hetne ezen kérdés tüzetes megvilágí­
tásával foglalkozni, s azt hiszem min­
den vidéknek megvan a maga spe­
ciális baja, de azért a tulajdonképeni 
baj mégis a központban rejlik, ahol köny- 
nyebb megélhetés reményében gomba 
módjára szaporodnak a kétes jövőjű 
üzletek, műhelyek, minden alap nél­
kül, vagy néhány ezer korona tőké­
vel s néhány hónapi, vagy néhány 
évi élet után biztos lépéssel haladnak 
a vádlottak padja felé. Az ily firmák, 
mint tudjuk, elárasztották a vidéket 
utazóikkal, árlapjaikkal, hisz a vidéki 
közönség ily tekintetben igen jó mé­
dium, mint a legyek az édességre, 
úgy megy az olcsó után figyelembe 
nem véve, vájjon minő kiszolgálás­
ban részesül s vájjon elég garanciát 
tud-e az illető eladó arra nézve 
nyújtani, hogy a vevőt pontosan ki 
fogja elégíteni. Ezt aztán a vidéki 
iparos és kereskedő sínyli meg első 
sorban, miután a közönség nagy 
része cl lévén ámítva az olcsó áruk­
kal, hiába küzd, fárad jobb árujának 
eladhatásáért, nem tud magának ve­
vőt szerezni.

Vannak azonban nekünk speci­
ális bajaink is s inkább ezekkel 
óhajtanék pár sorban foglalkozni, 
melyekért azonban némely tekintet­
ben törvényeink hiányos volta oko­
zandó. Ilyen első sorban az éktelen 
és tisztességtelen verseny, mely ab­
ban leli magyarázatát, hogy e pá­
lyákon az iparhatóság! engedély el­
nyeréséhez üzlet-műhely alapithatása 
céljából idevonatkozó törvényünk 
igen csekély kvalifikációt kíván. Elég, 
ha igazolja, hol és kinél tanult az 
illető és 3—4 év után felszabadulván, 
esetleg csekély tőkével rögtön üzle­
tet, műhelyt nyit. Ha azonban a 
négy elemi iskolán kívül négy polgári 
vagy középiskola elvégzéséhez lenne 
a képesítés kötve, a jövőben igen

sok, csak a bárhogy megélhetést haj- 
hászó elemtől szabadulnánk meg.

Ilyen dolgok a hitelezők kijátszá­
sára irányuló törekvések, hisz általá­
nosan tudjuk, saját szemeinkkel lát­
hatjuk, mint változnak némely üzle­
tek stb. felett a cégtáblák, mondhatni 
hétről-hétre. A régi adóssal szemben 
fennálló követelés ily módon behajt­
hatatlanná válik, mig az uj vevő 
hallani sem akar elődjének kötelezett­
ségeiről, s midőn a becsapott hitelező 
veszteségének tudatában, néhány száz 
koronával szegényebben távozik, még 
be sem tette maga után az ajtót, a 
két jó firma megosztozik a busás 
nyereségen.

Hiányos a csődtörvény is, sok a 
panasz, a kérvényezés sérelmeinek 
orvoslását sehol és senki sem veszi 
figyelembe. Pedig az ország minden 
részében hangoztatják: Pártoljuk a 
hazai ipart, a hazai kereskedelmet, 
de arra nem gondol senki, hogy az 
ipar és kereskedelemmel foglalkozó­
kat, kik talán a legjobb adóalanyok 
is, a törvények utján megvédjék a 
tisztességtelen elem túlkapásaitól.

Némileg segített az ipar és ke­
reskedelemnek a hitelnek megvonása, 
e téren javulás fog beállani s már is 
észrevehető.

Ezekben látom az ipar és keres­
kedelmünk bajait, ezen segíthet az 
összetartás és a nem oda való kép­
zetlen elemek kiszorítása és törvé­
nyeink idevonatkozó részeinek mó­
dosítása.

Ä kassai színház tiz éve.
Elsikkad a jubileum ?

Ez év szeptember 28-án lesz tiz esz­
tendeje, hogy a kassai Nemzeti Színház im­
pozáns ünnepségek keretében megnyílt. Szó­
val jubiláris évforduló előtt állunk, amit ér­
demes megünnepelni. Érdemes, mert az el­
múlt tiz esztendő komoly művészi munkája 
a kassai színházat, a magyar színészetben 
jelentékeny tényezővé avatta, visszaszerez­
vén azt a jó hírét, melyet a kassai színé­
szet a múlt század elején élvezett. Igenis 
érdemes visszapillantani az elmúlt tiz esz­
tendőre, de főleg meg kell ragadni a jubilá­
ris alkalmat azon okból is, hogy a közön­
ség érdeklődését és rokonszenvét, egy újabb 
ünnepség melegével még jobban hozzá for­
rasszuk a színészethez. Különösen ez utóbbi

szempontból csodáljuk, hogy a színtársulat 
nem gondolt a jubileum megünneplésére.

Az évforduló idején még Brassóban 
játszanak színészeink s eddig legalább nem 
tudunk semmi olyan intézkedésről, mely a 
színház első évtizedének ünneplését elő­
készítené.

És amint a társulat figyelmét elkerülte 
a jubileum, úgy elsikkadt ez a dátum a 
szinügyi választmány elől is. Holott a szin- 
ügyi választmány kötelessége volna, gon­
doskodni a kassai szinészkultusz rendszeres 
ápolásáról, melynek egy-egy ünnepiesebb 
alkalom csak javára szolgál.

Még nem késő. Szeptember végéig 
van idő előkészíteni az ünnepet. Komjáthy 
János, bár nem szereti a jubileumokat, ta­
lán megérti, hogy itt a színészet egy ko­
moly ünnepéről lehetne szó, mely egy kis 
fáradságot|megérdemel. S talán gondoskodni 
fog róla, hogy az évfordulónak nyoma le­
gyen. Biztosítjuk, hogy Kassa közönsége 

I örömest fogja támogatni az ünnep előkészí­
tésében.

A Ksod. közgyűlése.
Uj beruházások a vonalon.
A cs. kir. szab. Kassa—oderbergi vas­

út tegnap tartotta XXXVII. évi rendes köz­
gyűlését Gerhardt Gusztáv elnöklésével. A 
közgyűlésen a kormány képviseletében Hol­
tan Sándor államtitkár jelent meg. Az elnök 
konstatálta, hogy a közgyűlésen 58 részvé­
nyes 23400 részvényt képvisel. Ezután be- 

j mutatták az igazgatóság jelentését, amely 
mindenekelőtt kegyelettel emlékezik meg 
Fáik Miksa dr.-nak elhunytáról. A jelentés 
ezután tudatja, hogy a társaság a 46 és fél 
millió koronányi elsőbbségi kölcsönt nem 
vette fel, mert időközben a pénzpiac hely­
zete annyira rosszabbodott, hogy lehetetlen 
volt e címleteket kibocsátania.

Nehogy a folyton emelkedő forgalom 
lebonyolításában súlyos zavarok álljanak be, 
a társaság a legszükségesebb beruházások 
céljára ideiglenesen kibocsátandó kölcsönre 
2 millió korona újabb előleget vett fel. Mi­
helyt a pénzpiac helyzete lehetővé fogja 
tenni, a társaság felveszi a 46 és fél millió 
elsőbbségi kölcsönt s ha ezzel a tervbe vett 
beruházások megtörténnek, bizton várható, 
hogy az üzleti kiadásokat a rendes mértékre 
lehet szorítani. A társaság az alaptőke ka­
matoztatására és törlesztésére múlt évben 
3.572.968 korona 25 fillérrel vette igénybe 
az állambiztositást a magyar kormány ré­
széről, ellenben az osztrák vonalakra nézve 
kamatbiztositást nem vett igénybe, sőt 29.489 
korona 29 fillér tiszta jövedelmet ért el.

A közgyűlés a jelentést egyhangúlag 
tudomásul vette, a felmentvényt minden 
irányban megadta és hozzájárult az igazga-

Menyasszonyi kelengyék, 
úri- és női divatcikkek, 
selymek és divatkelmók 
: : csakis újdonságok :

nagy raktára------
KOLUMBY VILMOS Kassa, fő-utca 54. sz.

(Színházzal szemben.)
Határozott szabott árak.

\\



oldal. NAPLÓ Május 27.

1':-

lóság részéről előterjesztett alapszabálymó- 
dositáshoz. A választások során a közgyű­
lés az igazgatóságból kilépő Domony Ödönt 
és Mautner Izidort újból megválasztotta. 
Fáik Miksa helyébe pedig az igazgatóságba 
Harkányi János bárót választotta be, A fel­
ügyelőbizottság kilépő tagjait: Angyal Jó­
zsefet és Szterényi Sándor dr.-t is újból meg­
választották.

J^a^alandok.

A hajnali látogatás.
Az uj végrehajtási novellát is kezdik 

már kijátszani. Minthogy az alperestől nem 
lehet elvinni a párnáját meg az ingét, az 
állandóan éber ügyvédi furfang kieszelt va­
lamit, amivel most boldogítják a szerencsét­
len adósokat.

Röviden hajnali végrehajtásnak lehetne 
nevezni az újítást. A felperes ügyvédje 
ugyanis korán reggel fölrázza álmából a 
végrehajtót s kettesben akkor lepik meg az 
alperest, amikor még alszik.

Miért ez a gyorsaság, ez a frissesség ? 
Azért, kedves testvéreim az alperben, mert 
korán reggel még az asztalon, az éjjeli 
szekrényen hevernek a házi ékszerek, az 
óra, a lánc, a gyűrű, a nyakkendőtű, a fe­
leséged fülbevalója, medaillonja. Ezekhez 
pedig csak úgy lehet hozzányúlni, ha nin­
csenek emberi testen. Ezért kell tehát sietni, 
ezért kell ágyában fölkeresni az alperest, aki 
hűlt helyét látja a holmiknak, mikor a reg­
geli álmot kidörzsöli a szeméből.

Hogy hol történt, az lényegtelen. Meg­
történhetett nálunk, meg másutt is. Annyi 
bizonyos, hogy egy ügyvéd a jövő remé­
nyében hajnali foglalást eszközölt egyik adó­
sánál.

Evégből a végrehajtóval elment az adós 
lakására, ki richtig a számítás szerint a 
smukjait: gyűrűit, aranyóráját az asztalra 
rakta s ezt az alkalmat az ügyvéd és a vég­
rehajtó ürömmel konstatálták.

Azonban a lakásba bemenni nem lehe­
tett, mert az zarva volt. Fellármázták tehát 
a szerencsétlen adóst. Ez nagy álmosan kelt 
fel és tudakozódott ki keresi.

— Nyissa csak ki megtudja — volt a 
végrehajtó válasza.

Am de nem nyitotta ki, hanem a füg­
gönyön óvatosan kikandikált s ekkor látta, 
hogy a végrehajtó várja. Hamarosan eszébe 
ötlött, hogy ezek egy kis hajnali végrehaj­
tást akarnak eszközölni az arany órájára és 
gyűrűire.

— Végrehajtó ur, szólt ki az adós, 
jöjjön egy kissé az ablakhoz, mondani va­
lóm van.

A végrehajtó és az ügyvéd az ablak­
hoz mentek, hol az adós is megjelent.

— Nos most várjanak egy kicsit 
mondotta maliciózusan — először fölöltözöm, 
felhúzom a gyűrűimet, felteszem az arany 
órámat stb. stb. s azután jöhetnek foglalni.

S igy is csinált: felöltözött s a felsült 
végrehajtó és fiskális előtt zsebre tette az 
óráját, felhúzta a gyűrűit s midőn készen 
volt, udvariasan beengedte őket.

Természetes azonban, hogy más nem 
volt, mit foglalni s a felsült hajnali foglalók 
hosszú orral távoztak el.

híre k.
— Vármegyei közgyűlés. Abauj-Torna­

vármegye törvényhatósági bizottsága junius 
hó 16-án Szalay László főispán elnöklete 
alatt rendes évnegyedes közgyűlést tart. A 
közgyűlési meghívást és napirendet most 
közli az alispán a bizottsági tagokkal.

Mit tárgyal a város. Kassa város 
törvényhatósági bizottsága, május hó 27-én 
délután fél 5 órakor a városháza nagy ter­
mében közgyűlést tart, melynek főbb pontjai a 
következők : Havi jelentés. Az Ida-utcai la­
kosok kérvénye egy közkút felállítása tár­
gyában. Németi József színházi felügyelő 
kérvénye némi segélyben való részesítése 
iránt. Előterjesztés a Felsőtőkési templom 
javítási költségeinek megszavazása tárgyá­
ban. A Gasch János és Társai eperjesi la­
kosokkal a kisladnai „Velcse“ nevű erdő­
részben mészkő kizárólagos kihasználása 
tárgyában megkötött szerződés jóváhagyása. 
A m. kir. földmivelésügyi miniszter leirata 
a természeti emlékek fenntartása tárgyában. 
Mandl Manó és neje garadnai bérlők 
kérvénye a bérlet meghosszabbítása iránt. 
Az erdőhivatal előterjesztése egyes városi 
területeknek az erdei személyzet részére való 
haszonbérbeadása tárgyában. Előterjesztés 
1 Irabovszky János és Sándor bérhátráléká- 
nak leírása tárgyában. A Rottenbcrg Dávid 
néven álló bérhátrálékának a leírása. 
Előterjesztés a Gundellinger Aladár né­
ven fennálló 2235 K. 20 fillér faeladási vé­
telár hátraléknak a leírása tárgyában. Elő­
terjesztés a Forgách József ellenében fenn­
álló 1186 K. 28 f. járdaköltség leírása tár­
gyában. Élőterjesztés a város egyes utcáinak 
kikövezése tárgyában. A korcsolyázó pavil­
ion felépítéséhez szükséges 87000 kor. köl­
csön felvétele. Előterjesztés a felállított 2 
illemhely tentartási költségeinek a fedezete 
tárgyában. László Árpád zeneiskolai tanár 
kérvénye véglegesítése tárgyában. László 

I Béla kassai lakos felebbezése a szinügyi 
, választmánynak a kassai nemzeti szinház- 
j ban a Cabaret előadásokat nem engedé- 
J lyező határozata ellen. A Kassai Szentt Or- 
I solya rendű apácák főnöknőjének kérvénye 
j a női gazdasági iskola részére az évi 2000 
I K segély megszavazása iránt.

— A más virágai. Schwarcz József 
; háztulajdonost tetten érte a parkőr, amint a 
! Petőfi téri park orgonabokrairól virágokat 

tördelt. Mivel a parkok virágait pusztítani 
nem szabad, a rendőrség a háztulajdonos 
ellen a kihágás! eljárást megindította.

-— Mérlegismertető tanfolyam Kassán, 
j A kereskedelemügyi miniszter ur által a kas- 
! sai felsőipariskolán engedélyezett mérlegis- 
! mertető tanfolyam f. hó 24-én hétfőn vette 

kezdetét. A lakatos iparosokat érdeklő tan­
folyam iránt a szakmabeli iparosok körében 
meleg érdeklődés mutatkozott, körülbelül 
20—22 mester hallgatja az esti órákban a 
felsőipariskola kiváló, szakképzett erői által 
vezetett tanfolyamot. Az elméleti oktatást 
Wein tanár, a szemléltető oktatást Schleisz 
főművezető a mérleggyártás terén országosan 
ismert szakember vezeti Nem tudjuk eléggé 
ajánlani szakiparosainknak, hogy ezen tan­
folyamra, amelynek hallgatása az uj rnérték- 
hitelesitési törvény életbeléptetése folytán sok 
zaklatástól menti meg a tanfolyamon részt­
vevőket, minél nagyobb számban jelentkez- 

í zenek.

— Tisztviselők gyűlése. Az állami 
tisztviselők országos egyesületének kassai 
köre, holnap, csütörtök délután 5 órakor, a 
Kazinczy-kör helyiségében, igazgató választ­
mányi ülést tart. Az ülés tárgya a folyó 
ügyeken kívül a legközelebb megtartandó 
rendes közgyűlés előkészítése. A közgyűlést 
a belügyminisztériumtól jóváhagyott alapsza­
bályok kihirdetése teszi szükségessé.

— Harcászati gyakorló lovaglás. A 
kassai 3-ik honvédkerületi parancsnokság 
értesítette a szepesmegyei alispánt, hogy ju­
nius 2-től 7-ig Lőcse, Késmárk, Poprád és 
Igló között a honvédség 18 tisztje 43 főnyi 
legénységgel harcászati gyakorló-lovaglást 
tart.

— Esküdtszéki tárgyalások. A junius 
7-én kezdődő esküdtszéki cikklusban a kö­
vetkező bűnügyekben Ítél az esküdtszék:

Jun. 7-én. Fogarassy Miklós nyomtat­
vány utján elkövetett rágalmazás vétsége.

Jun. 8. Lánczy Aladár nyomtatvány ut­
ján elköv. rágalmazás és becsületsértés vét­
sége.

Jun. 9. Zalcser Károly és 4 társa ha­
lált okozott súlyos sértés büntette.

Jun. 11. Seress Imre nyomtatvány ut­
ján elköv. rág. és becsületsértés vétsége.

Jun. 11. Papp József nyomtatvány ut­
ján elköv. rágalmazás vétsége.

Jun. 12. Kulman János nyomtatvány 
utján elkövetett rágalmazás vétsége.

— Támadás a katholikus népszövet­
ség ellen. Iglóról Írják : A „Ludove Noviny" 
minden szláv lap támadást intézett Majláth 
Károly gróf püspök és a katholikus népszö­
vetség ellen. Szemére veti ez utóbbinak, 
hogy koronákat szed tagjaitól s a vallásos 
népnek Krisztus ingyenes oktatását ajánlja. 
A katholikus népszövetség e támadásra ki­
jelenti, hogy a tagdíjakért tanácsot ad- a 
népnek s felhívja a Ludove Novinyt, hogy 
számoljon el azon sok dollárokról, amelye­
ket amerikai tót kivándorlóinktól mindenféle 
hazug módon kicsikart.

— Öngyilkosság a fürdüben. Legányi 
Jenő, volt kassai bútorkereskedő ma mint 
debreceni tudósitónk táviratozza — Debre- 
czenbe érkezett s a Margit-fürdőben kádat 
bérelt. Ott aztán szivén lőtte magát. Haldok­
lik. Nem tudják mi vitte e kétségbeesett lé­
pésre.

— A királyi tanácsosok egymás kö­
zött. A legújabb királyi kitüntetések közt 
nekünk újságíróknak legérdekesebb a Gal­
lér! Móré, aki vaskorona rendet kapott és 
Hoffmann Mihályé, akit az uralkodó királyi 
tanácsossággal tüntetett ki. Gelléri Mórt 
mindenki ismeri ebben az országban s a 
vasárnapi ünnepély, melyet Szegeden ren­
deztek jubileuma alkalmából, még népsze- 

! rübbé tette nevét.
Hoffmann Mihály a szakirodalom egy 

1 régi bajnoka és szerkesztője az Adóügyi 
i Közlönynek.

Az uj királyi tanácsos természetesen 
egész tömeg üdvözlő táviratot kapott [isme­
rőseitől és híveitől. A táviratok közt van a 

, Gelléri Móré is, aki a következő elmés kí­
vánsággal üdvözölte kollegáját.

„Kitüntetése alkalmából szívből üd­
vözlöm. En már tizennégy éve vagyok 
királyi tanácsos és tudom, mit jelent az. 
Kívánom önnek, hogy addig éljen, amig 
a király tanácsot fog kérni öntől,“

A boszniai póttartalékosok. A ki­
rály legfelsőbb parancscsal elrendelte, hogy 
valamennyi, ez idő szerint még kivételes 
szolgálatban levő póttartalékosokat a nem 
tényleges állapotba helyezzék. Ennek meg­
felelően a legközelebbi napokban a külön­
böző csapatoknál tartózkodó póttartalékoso-

Ä Magyar Leszámítoló és Pénzváltó Bank
Kassai fiókja Ajánlja tűz és betörés ellen biz- 

(Főutca 53. szám.) tosltott páncélszobában elhelyezett magánpénztárait no
értékpapírok, okmányok és értéktárgyak őrzésére.
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kát úgynevezett keretállomásaikra szállítják. 
Ott történik a leszerelésük, aztán hazájukba 
bocsátják őket. A szabaduló póttartalékosok 
némi jutalmat, illetve kedvezményt is kap­
nak rendkívüli szolgálatukért. Leszolgált- 
nak tekinti a hadvezetőség az 1909. évben 
kötelező első fegyvergyakorlatukat.

— Veszedelmes utas. A 42. számú 
bérkocsis ma éjjel egy négy tagú társasá­
got vitt a Szepsi-uton. A társaság egyik 
tagja Lesch Károly kereskedősegéd, széles 
jókedvében a kocsiból lövöldözni kezdett s 
kis hijja, hogy a bérkocsist meg nem lőtte, 
kinek füle mellett sivitott el a golyó. A lö­
völdöző kereskedősegéd ellen az eljárás 
megindult.

— A ruthén vidékről. A dombói es­
peres, Popovics Emil a következő nyílt le­
velet teszi közzé:

Esperesi kerületemben, különösen a 
taracz-krasznai és tereselpataki gör. kath. 
tanítók több mint fél éve nyújtották be il­
letékes fórumok utján kérelmeiket, a sza­
bályszerű mellékletekkel felszerelve, államse­
gély elnyerése végett. A kenyéradásra való 
segítség még ma sem érkezett meg, pedig a 
nevezett tanítók fontos missziójukat minden 
irányban lelkiismeretesen töltötték be eddig 
is s töltik be ma is. Tekintve, hogy az 
egyik községben még a politikai községtől 
sem kapja a tanító fizetését s tekintve, 
hogy a drágaság s nagy nincstelenség miatt 
a nép kötelességeit még egyházával szem­
ben sem birja teljesíteni, a felekezeti isko­
lák tanítói valósággal nyomorognak s hogy 
a szükségleteket előteremtsék, váltókölcsö- 
nökbe s egyéb adósságokba keverednek. 
Kérem az illetékes minisztériumot, hogy a 
nemzet ezen elhagyott napszámosainak 
ügyét jóindulatú pártfogásába méltóztatna 
venni. Popovics Emil, esperes.

Úgy látszik, hogy ezen az állapoton 
egy segíthetne: az iskolák államosítása.

— Pusztító felhőszakadás. Homoród- 
aimáson óriási felhőszakadás volt. A hirte­
len megáradt Homoródpatak a vidéket egé­
szen elárasztotta. Homoródalmáson a házak 
közül többet elvitt. Egy ember a vízbe ful­
ladt, egy asszony a kiállott félelem miatt 
megőrült. Az árvíz az állatokban és a föl­
dekben is nagy kárt okozott. A villám több 
helyen lecsapott. A községet körülvevő he­
gyi patakok, de leginkább a Homoród és 
Almás patak pár pillanat alatt annyira meg­
nőttek, hogy a község felszegi része és 
Pósára-utcája teljesen vízben állott. A meg­
rémült lakosoknak csupán csak arra volt 
idejük, hogy életüket megmentsék. Sírva, 
kétségbeesve nézték, hogy a rohanó ár 
feltartóztathatlanul mint pusztítja lakóházu­
kat. A szegény nép kara óriási, 50—60 
család teljesen ruha és élelem nélkül maradt.

A magyar nyelv Boszniában. Az ál­
lamvasutak igazgatósága legutóbb panaszt 
tett a kereskedelemügyi minisztériumnál, 
hogy a bosznia-hcrcegovinai államvasutak 
bosznabródi állomásfőnüke nem továbbította 
a bosznia-hercegovinai államvasutakhoz in­
tézett táviratát, mert — magyar volt a szö­
vege. A felháborító eset kapcsán megindult 
vizsgálat alkalmával kiderült, hogy Bosznia 
és 1 lercegovina állami vasútjain teljességgel 
negligálják a magyar nyelv jogát, sőt állandó 
uzus volt, hogy a szegedi és zágrábi üzlet- 
vezetőségek és a boszniai vasutak között 
állandóan német nyelvű levelezés és irat­
váltás folyik. Kossuth Ferenc kereskedelem­
ügyi miniszter a panasz tárgyában most 
rendeletet adott ki, a melyben a magyar 
állami nyelv használatának az egész vona­
lon való biztosítása érdekében, utasítja a 
máv. igazgatóságát, hogy a jövőben kizáró­
lag magyar nyelvű szolgálati iratokat intéz­
zen a boszniai és hercegovinál vasutakhoz.
A miniszter a közös pénzügyminiszter ut­
ján gondoskodott arról, hogy ezeket az ira­
tokat a vasutak cl is fogadják.

— Mit énekelt a nöimitátor ? A „Nagy- 
Küküllő“ irja: Tomcsányi Toncsi nőimitá- 
tor járt a múlt napokban Ágotán s azon a 
címen, hogy ő Blaha Lujzát, Kűri Klárát 
és Kedák Sárit fogja hűen utánozni, egy

NAPLÓ

előadásra hívta meg a közönséget. A hir­
detményben azt Ígérte, hogy ártatlan népda- 
okat stb. enekel, hogy arra serdülő leány­
kákat is bátran el lehet vinni. Mivel Blaha 
Lujzát, Küry Klárát és Fedák Sárit hallani 
nem mindennapi élvezet, nagyszámú disz- 
tingvált közönség jött össze az előadásra. 
De annal nagyobb volt megbotránkozásuk, 
mikor a főszereplő Tomcsányi Toncsi elő­
ször is botrányos dekoltirozással vonult fel 
azután pedig a programmban foglalt tisz­
tességes darabok helyett lebujokba való 
fnvolsagokat énekelt. Ily módon nem hű 
imitáció volt ez, hanem országos művész­
nőink nyilvános prostituálása, mi ellen kény­
telenek vagyunk a jó Ízlés, a magyar mű- 
vésznok jo hírneve érdekében tiltakozni, 
felkérjük a szomszédos hatóságokat, hogy 
ily előzmények után Tomcsányi Toncsit fi­
gyelemmel kisérjék és neki ily hitvány me­
rényletre ^engedélyt ne adjanak. Országos 
művésznőinket pedig figyelmeztetjük, hogy 
jo hírnevük ily meggyalázása ellen jogor- 
voslatot keressenek.

tavikat telefon.
Wekerle a királynál.

Becs, május 26.
Wekerle Sándort ma délelőtt 11 

órakor egy óráig tartó külön kihall­
gatáson fogadta a király. Előtte 
Aehrenthal báró külügyminiszter je­
lent meg a király előtt"

Justh nyilatkozata.
Budapest, május 26.

A Neues Pester Journal mai száma 
Justh Gyulának egy hosszabb nyilat­
kozatát közli, amelyben a Ház elnöke 
újból elmondja törhetetlen ragaszko­
dását az önálló bankhoz, amely nél­
kül megoldást nem fogadhat el.

Ludvigh távozása.
Budapest, május 26.

Ludvigh János, a Máv. elnökigazgatója 
e hó végén válik meg állásától. A tisztvise­
lőktől junius 1-én vesz búcsút. A kormány, 
tekintettel ügyvivői mivoltára, az elnökigaz­
gatói állást egyelőre be nem tölti, hanem 
az ügyeket továbbra is Marx János fogja 
vezetni.

Kardosék szökése.
Budapest, május 26.

A rendőrség ma minden kétséget kizá­
rólag megállapította Kardosék szökését és 
kiadta ellenük a nyomozó levelet.

A szabadkai gyilkosság.
Szabadka, május 26.

Haverda Máriát ma újból kihallgatták. 
Hangoztatja ártatlanságát és azt mondja, 
hogy Jánossy es Vojtha kergették romlásba.

A pincérsztrájk.
Budapest, május 26.

A sztrájkba lépett budapesti pincérek 
ügye rosszul áll. A nagy kávéházakban 
rendesen folyik a munka, az éttermi pincé­
rek pedig egyáltalában nem csatlakoztak a 
sztrájkhoz.

A szegedi hídpénz.
Szeged, május 26.

Szeged városa a Tisza-hidon most 
mentesítette a vám fizetésétől az állami hi­
vatalnokokat. Hosszucsák Miklós postafő­
tiszt erre visszamenőleg beperelte a várost 
1200-szor 8 fillérért. A közigazgatási bíró­
ság helyt adott a keresetnek.

A végrendelethamisitók.
Budapest, május 26.

Gelléri Szabó János végrendeletének 
meghamisítok ügyében még mindig nincs 
Ítélet.

Szerelmi dráma.
Budapest, május 26.

A Damjanich-utcában Gregovics György 
asztalos, féltékenységi jelenet után egy ka­
lapácscsal fejbe ütötte a vele élő Orbán 
Julia cselédet.

GYERMEK
leányka- és fiú cipőink elismert legjobb 

minőségűek.
Áraink olcsósága — tekintettel a talpba vésett 

• szigorúan szabott árakra —

feltűnést keltenek.
TITt)ÍTT <í cipőgyár r. t. kassai fo­

il 1 U11U L ra .tára Fő utca 26. sz. i
1

álarcos 
epilógusa.

— Regény három részben. — 52

Angolból fordította: Dr. Szabó László.
V.

Másnap reggel a Gondolkodó Fép uta­
sítása szerint Meredith Dorottya, Steven 
Randolph, Hatch és természetesen ő maga 
is, majdnem egyidőben megjelentek Mallory 
detektív hivatalos helyiségében.

— Szeretném önt Mr. Mallory — szólt 
egyenesen a Gondolkodó Gép Malloryhoz — 
megkérdezni, vájjon lehetséges volna-e az én 
részemről önt meggyőzni arról, hogy Dick 
Herbert teljesen ártatlan az ellene emelt vá­
dakban ?

— Ez lehetetlen — válaszolta Mallory.
— Lehetetlen, mert a tények, megtoldva 
Meredith kisasszony vallomásával előttem 
feküsznek.

— Lehetséges volna-e önt kisasszony 
meggyőznöm arról fordult most Van Dú­
sén a reszkető Meredith Dolliéhoz — hogy 
Herbert ártatlan ?

- Nem igen hinném azt — hebegte 
Dollié — én . . . én . . . tudom — nyögte 
ki végre s a könnyek egy pillanat alatt 
döntötték ábrázatát.

— Ne ... ne tegye ezt — csitította 
őt Van Dúsén — ez nagyon ingerel engem.
— Egy darabig hallgatott, majd hirtelen 
Randolph felé fordult.

Es ön uram ? — kérdé tőle röviden.
Mr. Randolph válasz helyett egyet vont 

a vállán.
A Gondolkodó Gép még mélyebben a 

karosszékbe ült, szemeit a plafonra vetette 
s vékony, hosszú ujjainak hegyeit egymás­
hoz illesztette.

— Tegyük fel, — kezdte kis idő múlva
— hogy merő változatosságból egy kis jó­
zan észt keverjünk ebbe a problémába és 
nézzünk utána, nem lehetne-e igy kibogozni 
az igazságot abból a csomóból, a mit a 
rendőrség szerencsésen jól összebonyolitott. 
Nocsak, hijjunk segítségre egy kis "logikát, 
egy kis megcáfolhatatlan, vasküvetkezetes- 
ségti logikát és mutassuk ki, napnál világo­
sabban, hogy Herbert a helyett, hogy bű­
nös volna, teljesen ártatlan.

Dollié hirtelen előhajolt székében, arcát 
pir öntötte el, szemei tágra nyíltak. Mellory 
is ugyancsak előre hajolt, de az ő arcán 
egészen más kifejezés ült.

— Miss Meredith — folytatta a Gon­
dolkodó Gép — tudjuk azt, hogy ön volt 
az a lány, aki a Betörővel az autóban el­
illant. Ön valószínűleg tudomással bir róla, 
hogy az az ember akkor megsebesült és 
nagyon lehetséges, hogy ön kötözte be a 
sebét, vagy legalább jelen volt és látta, a 
mikor az bekötözte.

— Én kötöztem azt be a zsebkendőm­
mel. — Szólt közbe Dollié.

— Hol volt az a seb ?
—■ A jobb vállon.
— A melső vagy a hátulsó oldalon?

(Folyt, köv.)

I
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TL-ztai-ága 30.000 koronával
szavatoltalik. *

A konyhában és házban

rW’SrSí»

mindent, ami egyáltalában mosható és tisz­
títható, csakis

Schicht szarvasszappiDával
tiestitsnnk. B szappan évtizedeken át folytatott 
beható és lelkiismeretes tanulmányozásnak 
eredménye. Mosóereje rendkívüli, szavatolt 
tiszta és ment minden káros keveréktől. Gond 
nélkül használható tehát minden tisztítási 
célra, még ott is, hol közönséges szappan 
felmondja» szolgálatot vagy különös gondosság 

— szükségeltetik. ®

□□□□□□□□□□□□□

Gyönyörű tavaszi újdonságok
érkeztek rendkívül na£y választékban s kaphatók

SZÉMAH TESTVÉREK
CÉGNÉL

KASSA, FŐ-UTCA 62, SZÁM.
továbbá mosókelmék, u. m. 
cretten, batistészephirek 
a legnagyobb választékban.

az 1909. évi tavaszi és nyári 
saison legújabb divat ja szerint. 
Gazdag raktár, finom minőség.

DIVAT SELYMEK
Ugyanitt szőnyegek, függönyök és butor- 

.— kelmék nagy raktára. ==
Szolid árak. — Garantált legjobb gyártmányok.

|j^~ Mintagyüjteményt kívánatra vidékre is küldünk. "$96!

Katholikus
családnál szerényebb igényű vidéki 
gyermekek teljes ellátásra mérsé­
kelt havi dij mellett elfogadtatnak. 
—» Cim a kiadóhivatalban. ——*

íuoy.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó 

ezennel közhírré teszi, hogy a kassai kir. 
járásbíróságnak 1909. V. 780. számú végzésével 
A. Motsch javára 119 kor. 39 fill, követelés 
s járulékai, valamint az összes kielégítési 
jogot nyert foglaltatok követeléseik erejéig 
végrehajtás folytán lefoglalt és 2003 kor. 
50 f. becsült ingóságokra a kassai kir. járás­
bíróságnak 1909. V. 780. sz. végzésével az 
árverés elrendeltetvén, annak Kassán, Fő-utca 
7. folytatva Uj-utca 29. sz. alatt leendő meg­
tartására, határidőül 1909. évi junius hó ll-ik 
napjának d. e. 11 órája kitüzetik, a mikor a 
biróilag lefoglalt üzleti berendezés s egyéb 
ingóságok a legtöbbet Ígérőnek készpénzfize­
tés mellett, szükség esetén becsáron alul is 
eladatni fognak.

Felhivatnak mindazok, kik az elárvere­
zendő ingóságok vételárából a végrehaj­
tató követelését megelőző kielégittetéshez 
jogot tartanak, hogy amennyiben részükre 
foglalás korábban eszközöltetett volna és ez 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 
tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árve­
rés megkezdéséig alulirt kiküldöttnél Írás­
ban vagy pedig szóval bejelenteni el ne 
mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetmény­
nek a bíróság tábláján történt kifüggeszté­
sét követő naptól számittatik.

Kelt Kassán, 1909. évi máj. hó 23 án.
Véniss Béla

kir. bírósági végrehajtó.

Murányi József kiadó.

BAUERNEBL ES FIA, KASSA
SÖRFŐZDE ÉS MALÁTAGYÁR. 

Telefon : 78. KASSA Alaplttutott 1857.

Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRÁLY SÖR KORONA SÖR SÖTÉT BAJOR-SÖR
Lcijujrl h -műszaki berendezéssel us mesterséges pincehűtéssel felszerelve

Bővebb felvilágosítással, nem­
különben árjegyzőkkel kivanatra 
a serfőzde készséggé! szolgai.

ki,

Kisebb kiiidemonyek sajat joggei liti- 
tölt sörszállitc-kocsijainkban szállíttat­
nak. A különböző minőségű sörök 

szállítása palackokban Is történik.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfőzde söre méretik

Alapítás évi

Haltenberger Béla
ruhafestő-, vegytisztító- s gőzmosó-gyára Kassán.

Yan szerencsém a n. é. közönséget értesí­
teni, miszerint gyáram lényeges bőví­
tése folytán n ruhafestést vegjyi tisz­

títást, valamint a fehérnemű gőzmosást
az ismert jó kivitelben
sokkal rövidebb idő alatt
mint ezideig, végezhetem. — Az őszi és téli 
ruhák, szőrmenomiiek stb. mielőbb való be­

küldése ajánlatos.

Átvételi üzletek Kassán: Kossuth L.-u. 3. 
Fö-u. 85. (Amlrássy-pnl.) c>-6r: ^
Deák Ferencz-u. 32 34, Szerecsen-u. 3.

; Telefonszám: 
70.

Nyomatott VITÉZ A. UT.KASSA.


